
POKLES PROOČKOVANOSTI 
                                                    

                                                               jedna z deseti největších zdravotních hrozeb

Mnohé závažné nákazy díky očkování již vůbec neexistují, jiné se vyskytují vzácně. Pravé neštovice 
byly zásluhou očkování celosvětově vymýceny a nemůžeme se jimi již nikde nakazit. Díky očkování 
se dětská přenosná obrna v naší zemi naposledy vyskytla v roce 1961 a ojedinělý záškrt v roce 
1995. Tetanus se u nás nyní vyskytuje velmi vzácně a to pouze u neočkovaných osob. Mladší a 
střední generace díky očkování již nezná mnohé infekční choroby například infekční hepatitida B, 
spalničky nebo příušnice se vyskytují výjimečně, nesrovnatelně s dobou před zavedením očkování. 
Hemofilové záněty hrtanové příklopky, pro malé děti smrtelné, se také díky očkování přestaly 
vyskytovat.

Lidé dosud neobjevili žádný jiný účinnější a bezpečnější způsob prevence infekčních nemocí, než je 
očkování. Přesto existuje v médiích a na sociálních sítích celá řada mýtů a účelových informací o 
bezpečnosti a účinnosti očkování. Tyto mýty jsou často podloženy falešnými, neověřenými a úmyslně 
šířenými nepravdami a pseudovědeckými názory.

Nežádoucí reakce po očkování jsou možné a můžeme se s nimi občas setkat. Jejich výskyt je však 
vzhledem k milionům aplikovaných vakcín, záchraně lidských životů a poklesu nemocnosti naprosto 
zanedbatelný. Závažnější reakce jsou zcela výjimečné.

Nežádoucí reakce vznikají častěji než při očkování při léčbě, přesto léky běžně užíváme, protože se 
potřebujeme vyléčit. U prevence a očkování jsme se to zatím takto nenaučili vnímat.

Výsledkem šíření mýtů o očkování je klesající proočkovanost. To široce otevírá dveře pro návrat 
mnohých nákaz v populaci, jako jsou v posledních letech např. spalničky. Pokles proočkovanosti v 
důsledku odmítání očkování je na světě považován za jednu z deseti největších zdravotních hrozeb. 

KAŽDÝ Z NÁS BY MĚL VĚDĚT  
- očkování je bezpečné a účinné
- očkování chrání před závažným průběhem infekcí
- očkování poskytuje obranyschopnost organismu a je bezpečnější než přirozeně prožitá infekce
- když přestaneme očkovat, choroby často velmi závažné i smrtelné se vrátí
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